

حضرت علیؑ کا ایک خطبہ

ابیر المؤمنین حضرت علیؑ کو م اللہ و جہ کا یہ خطبہ ان کے مجموعہ خطبات، بیخ البلاغتہ سے ماخوذ ہے جسے معرکہ مشہور عالم معنی محمد عبیدہ نے مرتب اور شائع کیا تھا۔ اس خطبہ میں مسلمانوں کو احکام الہی کے مطابق پاکباز و زندگی بسر کرنے کی جن رفیض انداز میں تلقین فرمائی گئی ہے وہ فصاحت و بلاغت اور کمال خطابت کا ایک اعلیٰ نمونہ ہے۔ شکر و سپاس اس خطبہ کو سراوا رہے جو اپنی قدرت و توانائی سے سب پر غالب ہے اور اپنے فضل و احسان کے اقباب سے ہر ایک سے نزدیک ہے۔ وہ فائدہ کا عطا کرنے والا اور ہر بڑی سے بڑی بلا اور سختی کا رفع کرنے والا ہے۔

میں اس کے احسان پسند پے اور نعمت فاسد پر اس کی حمد کرتا ہوں! میں اس بات پر ایمان رکھتا ہوں کہ وہ اہل اور ہدیہ ہے اور اسی سے راہ ہدایت طلب کرتا ہوں کہ وہ نزدیک ہے اور راہ ناپ ہے۔ اسی سے یاد رکھی کی امید رکھتا ہوں کہ وہ غالب ہے اسی پر توکل کرتا ہوں کہ وہ میرے لئے کافی اور یاد ہے اور میں گواہی دیتا ہوں کہ محمدؐ صلی اللہ علیہ وسلم اس کے بند سے اور فرستادہ میں جن کو اس نے اپنے فرمان جاری کرنے میں تبلیغ حجت و دلیل اور اپنے خطاب سے ڈرانے کے لئے روانہ فرمایا۔

خدا کے بندوں میں تمہیں تقویٰ اور معرفت خدا کی وصیت کرتا ہوں جس نے تمہاری راہ نمائی کے لئے قرآن کریم میں امثال اور واقعات بیان کئے۔ جس نے تمہاری ہر کے لئے اوقات معروضہ اور تمہیں لباس سے سنوارا۔ تمہاری معیشت میں توسیع پیدا کیا تمہارے گناہوں کا احاطہ کیا اور تمہارے لئے اس کی جزا طے کی۔ جس نے تمہیں نعمت و سبب و صلہ سے تیار کیا۔ حجت و فکر سے ڈرایا تمہیں امتحان و کٹافٹ میں مبتلا کیا۔ تمہارے دین و عمر و روزگاری میں کی جہاں تمہاری آزمائش ہوگی اور جہاں کے ہر نیکو کی ہر قیامت کبھی تمہارا حسابہ کیا جائے گا۔ پس یاد رکھو سرچشمہ دنیا تیرہ اور اس کا گھاٹ گل آلود ہے۔ اس کا نظارہ بیل خوش کن اور اس کی آزمائش تباہ کن ہے۔ یہ مٹ جائے گا اور ہوگا، دانٹ ہو جائے گا اور ماساء، ڈوب جائے گا اور ریشمی اور ٹٹ جائے گا اور استغی ہے یہاں تک کہ جب نفرت کر لے گا اس سے ماؤں اور گبر لے گا اس سے عین ہر جاتا ہے تو ہے اپنے پاؤں سے چنگی مٹی اور اپنے تیوں سے لاک کوڑی جی اور انسان کے گلے میں موت کی کنیریں رہیں (پیاراں) مثال کر کے کٹان کٹان غلامی کا رنگ (قبر) اور باز گشت گزشتہ تراشاک (آخرت) کی طرف لے جاتی ہے تاکہ وہ جائیگا ہمیشگی و جنت بہ رخ و ہر جہاں عمل و کلمہ اس طرح خلف سلف کا تقاب کرتے رہتے ہیں یہ تو موت اپنی گلا فرمائی سے ہلاکتی ہے

اور نہ دنیا میں پتے والے لوگ ازکاب گناہ سے باز رہتے اور یقیناً ہوتے ہیں۔ لوگ اس طرح پہلے پہلے ہتکرت
 جاتے ہیں۔ یہاں تک کہ پایاں تھامتی ہر شہی ہوں گے اور جب قیامت برپا ہوگی تو پھر زندہ کئے جائیں گے۔ خدا کے
 آرزوگار، انہیں قبروں کے گوشوں و دندانوں کے بھڑوں اور جگمگ کے میدانوں سے جہاں وہ ہلاک ہوئے ہوں گے اٹھائے گا
 اور تیزی کے ساتھ سونے سادا اور جائے بازگشت کی طرف جو خدا نے ان کے لئے مقرر کر دی ہے روانہ ہوں گے۔ ان میں
 کوئی گروہ صفت نسبت خاموش کھڑا ہوگا۔ بینائی خداوند انہیں احاطہ کئے ہوگی اور جب حساب کا وقت آئے گا اور نادما آواز
 دے گا، ان کے اجسام بد فروتنی و خواری کا لباس، رسوائی اور ذلت کی نشستہ عالی کا لباس ہوگا۔ تدبیریں اور آرزوئیں ناکام
 ہو چکی ہوں گی۔ دل افسردہ اور گھٹین ہوں گے غشوع و فروغی کے باعث ان کی آوازیں پست ہوں گی۔ منہ پسینہ سے پر ہوگا
 حزن بے اندازہ ہوگا۔ ہوائے تیز حق و باطل و جزائے غیر و شر و حساب کیفر و خشیدن ثواب و ہدایت، ان کے کالوں میں
 لرزہ پیدا کر رہی ہوں گی۔ وہ بندے ہوں گے کہ قدرت خداوندی سے خلق ہوئے اور اس کی سلطوت و قہرانیت سے اس کے
 علم بنائے گئے۔ پھر جانکنی کا وقت آیا اور ان کی رد میں قبض کی گئیں اور مرنے کے بعد یہ قبروں کو سوئے پئے گئے جہاں بے نیوہ
 رہے۔ ہو گئے پھر انہیں ایک ایک کر کے قبر کی تنہائیوں سے اٹھایا گیا اور انہیں ان کے اعمال کی جزا دی گئی اور یہ حساب کے
 لئے تیار کیا گیا۔ ان لوگوں کو گمراہی سے رہائی پانے کی مہلت دے دی گئی تھی۔ یہ عداستہ کا نشان تھا اور ان کا
 تھا اور خدا کو راضی رکھنے کے لئے جتنی مدت دے دی گئی تھی۔ جنہات کی تاریکیاں ہٹا دی گئی تھیں اور مضمار و جہاد کی طرح چھوڑ
 دیا گیا تھا۔ فکر عمل اور علم و دانش کی تلاش کی مہلت دے دی گئی تھی کہ موت کے پہنچنے تک فرصت سے فائدہ اٹھالیں اور
 یہ امثال صاحبہ پندشانی اور عقل رسا کتنے دل نشین ہیں، کاش یہ دل پاکیزہ اور گوش شنوا اصابت لیشہ ثابت اور عقل امتوا
 پالیتے ہیں اسے اور خدا سے اس شخص کی طرح ڈرو جو ہندو نصیحت کو سنتا ہے اور سر جھکا لیتا ہے۔ جس نے گناہ کیا ہو اور
 اس کا اعتراف کیا ہو۔ جو خدا سے ڈرا ہو اور عمل صالح کرنے لگا ہو جس نے عذاب خدا سے خائف ہو کر توبہ کی جانب قدم بڑھا
 ہو۔ قیامت پر ایمان لاکر اچھے کام کئے ہوں۔ عبرت انگیز چیزیں کو کچھ کھنچتے حاصل کی ہو عذاب الہی سے ڈرا لگا گیا ہو
 تو ڈر گیا ہو حق کی آواز سنکر اس کی طرف رجوع کرنا ہو اور تائب ہو جانا ہو۔ پیغمبروں کی پیروی کرنا ہو ان کے قدم چمکا
 چلنے کی کوشش کرنا ہو۔ جب آسے اور راست دکھائی جاتی ہو تو وہ دیکھ لیتا ہو اور شتابی کے ساتھ جو زندہ حق بن کر کھلتا
 ہو۔ گناہوں سے رو بہ فرار لاکر نجات حاصل کر لی ہو اور آخرت کے لئے عمل صالح کے ذخیرے جمع کئے ہوں۔ اپنے باطن کو پاک
 کر لیا ہو اور بھروسے کا گھر آباد کر لیا ہو اور توشہ بندگی خداوند متعالی، دنیا سے کوج کبوں کے لئے ماہ سفر آخرت پر ہروی
 کے لئے اور جانے تنگ دستی (قہر و تہمت) کے لئے ذخیرہ اندوزی کر کے عمل صالح سے (دینی پیشہ منبسط کر لی ہو اور جانے آخرت
 کے لئے اس توشہ کو موت سے پہلے رکھ دیا ہو۔

پس اے ہندوگان! خدا خدائے بزرگ برتر نے جس کام کے لئے تمہیں خلق کیا ہے اس سے ڈرتے رہو اس لئے کہی ڈالتے

کے متعلق تہیں جتنا غوت دلایا ہے اتنا اس سے ڈرو اور اس کے وعدہ کی صداقت کو دہرا کہہ کر روز قیامت کے ہول سے ڈر کر اجرا آخرت کے مستحق بن جاؤ۔

اس نے تہارے لئے کمان بنائے تاکہ تم بھی طرح طرح کام کی باتیں یاد رکھ سکو! آنکھیں دین تاکہ تاریخ کی سنہرے اور سیاہی جلاؤ اور تہا سے ہر عنصر ظاہری کو عنصر مطلق سے جدا کر دیا اور انی اعضا کو ترکیب ہانے سو مند سے قائم اور برقرار رکھا۔ خدا نے تہارے لئے عمروں زندگی کی مدت میتیں کی اور اسے تم سے پہاں رکھا۔ اور آثار گزشتگان کو تہدی عبرت اخذی کے لئے باقی رکھا۔ وہ لوگ جو اپنے نصیب سے بہرور ہونے کی منزل اور اپنے رس گلو کے کشا وہ ہونے کے مقام (دنیا) سے تم سے پہلے گذر چکے ہیں۔ جنہیں قبل اس کے کہ آرزو تک پہنچ سکیں موت نے جھپٹ لیا اور مدت حیات منقطع ہر جانے کے باعث تہا میں منتشر ہو گئیں۔ انہوں نے ہنگام تندرستی کوئی توشہ آخرت ہتیا نہ کیا اور زندگی کے آغاز (جوانی و جوانی) میں کوئی عبرت نہ حاصل کی۔ کہا ہے عنفران جوانی و جوانی میں پیری و خمیدگی کا انتظار کر رہے ہیں؛ کیا کوئی تندرست بیماری ہانے گونا گوان منتظر رہتا ہے؛ کیا وہ جو باقی اور برقرار رہے فنا اور بستی کے سوا کسی اور چیز کا منتظر ہے؛ حالانکہ رحلت کا وقت نزدیک آچکا اتعال کی گھڑی سر پر آ پہنچی۔ جو نمان کے نتائج جھلکنے لعا ہو وہ بن گلو گیر اور پندا ڈا لعا لعا گنوٹ پیئے اور منتظران اور فرزندوں، ہمسروں اور دوستوں سے مطلب کرنے کے لئے متوجہ ہونے کی ساحت آگشی ہے کیا انی لوگوں نے موت کی سختیاں قدر کریں؛ یا انی کے شیون نے کوئی فائدہ پہنچایا؛ جب کہ گورستان میں سپردگی عمل میں آگشی اور گرفتہ تنگ میں تنہا چھوڑ دیا گیا؛ قبر کے کیڑوں نے اس کی لاش کو پارہ پارہ کر دیا۔ مصائب دوران نے اس کے فناوں کو نابود کر دیا بدن کی طراوت، سہزگی و دھنائی رخصت ہو گئی، بادبخت نے اس کے آثار کو محو کر دیا۔ اس کی ہڈیاں پس از توائلی برسید ہو گئیں اور تو بارگراں (معصیت) کا روجہ لے کر نصیب کے اخبار پر یقین لے آئیں۔ مگر کب؛ جب نہ اعمال صالح میں اصناد ممکن ہے نہ برے کاموں کی تلافی کی جا سکتی ہے؛ کیا تم ان لوگوں کے (مرنے والوں کے) باپ بھائی بیٹے عزیز اور ششہ دار نہیں ہو؛ بلکہ تم انہی کے روہ کی پیروی کر رہے ہو انہی کے راستے پر چل رہے ہو اور انہی کے جادو سے کوا مال کر رہے ہو۔ انہا کے قلوب اپنے حصوں کی طرف سے سخت ہیں اپنی رستگاری سے بے فکر ہیں اور معصیت کے میدانوں میں اس طرح بولائیاں دکھلا رہے ہیں گیا (فرمان خداوندی) کے، مخاطب ہی نہیں بلکہ کوئی اور لوگ ہیں گویا دنیا کے صحیح کرنے ہی میں ان کو طاح و صلاح ہے۔!

لوگو! یاد رکھو کہ بہتیں طعراط پر سے گذرنا ہے۔ اس کی لغزش کے مقامات ٹھو کر کھانے کی جگہوں اور تواتر خرفوں سے گذرنا ہے۔ لہذا خدا سے اس دانا آدمی کا طرح شد و جس کے دل میں انجام کی فکر لے کر کر لیا، جو جس کے بدن کو خوف خدا نے لاکر کر دیا ہو۔ جہاوت شب نے جس کے دلوں کو خواب کی امید سے پیا سا بنا دیا ہو۔ جس کی خواہشات لغسانی کو نہ ہلے سکے گا جس کی دہان کو خدا کے کرنے خشک کر دیا ہو۔ جس نے خوف کو اپنے بھاؤ کے لئے پیش پیش رکھا ہو۔ جس نے راہ روشن سے ہٹے ہوئے راستوں سے روگرداں ہو کر منزل مقصود تک پہنچانے والے میدان سے پھرتے ہوئے شروع کر دی ہو جس کو کوئی توشہ

کے مواقع نے ایک کام سے روکا نہ ہو۔ جس نے شہادت کی حقیقت پہچان لی ہو۔ جس نے اپنے خوشگوار دنوں اور کامیابیوں کی زندگی میں عالم آخری کی راحت اور نجات کی خوشخبری حاصل کر لی ہو۔ دنیا کو جس نے اچھے صفات کا حامل بن کر بسر کیا ہو۔ فیروزگی کے عالم میں جس نے آخرت کا توشہ پہلے بھیج دیا ہو۔ عذاب الہی سے مخالفت ہو کر جس نے نیک کام کر لیں جس جلدی کی ہو۔ زندگی کی مٹا کی ہوئی فرصت میں جس نے محبت کے ساتھ آخرت کے کام انجام دیئے ہوں۔ پسندیدہ امور کی طرف راغب ہو کر اور قابل چیزوں سے دوگرداں رہا ہو۔ آج زندگی میں کل رمت کے بعد کا دھیان رکھا ہو۔ اچھا اعمال کو اپنی نظر میں رکھا ہو اس لئے کہ اجر اور عطا بخشش اور ثواب منتقم اور بغیر ہونے کی حیثیت سے محبت اور دلیل پیش کرنے والی حیثیت سے کتاب خدا بہت کافی ہے۔

لوگو! میں تمہیں خدا سے ڈالنے کی نصیحت کرتا ہوں جس لئے عراقتب کی دہشت رکھ کر خدا کے لئے اللہ سے خدا کا سہارا لینا۔ گمراہیوں پر واضح دلیلیں قائم کر دیں اور انہیں اس دشمن و شیطان سے چوکتا کر دیا جو سینہ میں چپکے گھس جاتا ہے اور کانوں میں گمراہی کی باجیں ڈال کر گمراہ اور برباد کرتا ہے! یہ وہ ہے جس نے تم سے وعدے کئے اور منہ لائے بغریب کر دیا۔ گنہگاروں کو ذیبت سے آراستہ کیا اور انہیں ہلکا بنا کر تمہارے سامنے پیش کیا۔ یہاں تک کہ جب اس نے آہستہ آہستہ خوب لکھنے میں کس لیا تو جن چیزوں کو خود ہی بنا سنوار کر پیش کر چکا تھا ان کا منکر ہو گیا جن کاموں کو ہلکا ثابت کر چکا تھا ان کو بجا سمجھنے لگا۔

اسلام اور رواداری

مصنف مولانا شمس احمد جنجری
قیمت: ۱۔ پچھ روپے

قرآن اور علم حید

مصنف شاکر محمد رفیع الدین رحمانی بی اے ایچ ڈی
قیمت: ۱۔ پانچ روپے آٹھ آنے

مسئلہ زمین اور اسلام

مصنف پروفیسر محمود احمد
قیمت: ۱۔ تین روپے آٹھ آنے

تہذیب و تمدن اسلامی

مصنف مولانا رشید احمد ندوی
قیمت: ۱۔ دو روپے سو پانچ روپے آٹھ آنے

ملنے کا پتہ

احمدیہ ثقافت اسلامیہ۔ کلب روڈ۔ لاہور